

## 加强纳税辅导

## 提高征管水平



湖南省衡阳县城关税务所

我所现有7人,担负着98户国合集体企业、70户个体和集市贸易零散税收的征管工作,税收任务占全县的四分之一。1982年严格执行税收政策,加强征收管理,完成了税收计划的116%,超收45万余元,入库率达到了99.46%,实现了年税年清,连续九年做到了无欠税。取得这样好的成绩,是与我们认真加强纳税辅导,努力提高征管水平分不开的。

### 深入宣传税法 提高企业纳税的自觉性

征前辅导,既是宣传税收政策的过程,又是学习税法、熟悉财务知识的过程。征前,我们通过各种舆论工具,进行广泛深入的宣传,着重宣讲税收的重要性,税法的严肃性,税制的必要性以及违章罚款的严重性,从而提高了企业依法纳税的自觉性。如1982年5月,我们在进行所得税清缴时,查补县建筑公司工商、所得两税共5万余元,公司领导为了按期缴纳税款,立即同财务人员乘专车前往工地结算,使查补的税款提前入了库。又如县刀剪厂,1982年4月缴纳税款拖延了一天,11月拖延了七天,企业财务人员自觉地将滞纳金连同税款一并交纳入库。由于企业做到了自觉纳税,基本杜绝了拖欠税款的现象。

### 当好参谋 帮助企业搞好财务核算

我们在纳税辅导工作中,针对企业生产、经营和财务管理的情况,给企业出主意,当参谋,促进企业加强经济核算。(1)帮助企业建立适应征收需要的会计帐务。对规模较大、核算复杂的企业,我们一方面讲清征免界限、纳税环节,另一方面帮助建立方便核算、便于征收的会计帐务。如湖南酒厂,在产品价格上,有出厂价、调拨价、批发价、零售价;在征税上,有全部带包装征税,有减去包装计税,有自销产品需征两道税。我们帮助这个厂建立了产品销售多栏

明细帐后,分类逐项凭单登记,按月汇总,避免了过去查帐时分不清、查不实、时间长、漏洞大等问题,提高了工作效率,提高了税收征管工作质量。(2)促进企业严格执行各项开支制度。有一些涉及税收的财务开支问题,先由企业同税务部门商量后,再作帐务处理。如县运输公司,1982年第四季度买了两台汽车,打算请两名临时工开车,我们讲清了支付工资必须纳税的道理后,公司会计每月都先交了劳务收入税,再发放工资。(3)帮助企业搞好财务核算。西渡镇对22户镇办企业的年初计划、各项开支标准、帐务处理、利润分配等,均事先找我们研究协商后,再下达执行。由于税企双方配合得好,加强了企业帐务核算,1982年镇办企业实现产值81.1万元,比上年同期增长46.92%,交纳税款比上年同期增长63.4%。

### 密切税企关系 促进企业搞活经济

在纳税辅导中,我们注意关心企业,密切税企关系。过去,我们和一个农具厂的关系不很好,会计态度生硬,见我们就回避,该厂负责人埋怨税务干部一进厂不是查帐,就是收税。企业的税款常常延期交纳,六年中加收滞纳金19次,是我们管户中处以罚金最多的一个企业。为了改变这种状况,我们主动登门拜访,交换意见,帮助企业解决生产经营和财务上的问题。当我们得知该厂上新产品,缺乏增添设备的资金时,就协助企业向银行贷款2万元,增加了设备,使企业增加产值20万元。打这以后,企业也转变了态度,厂负责人表示,要摆正国家与企业的关系,积极交纳税金。近年来,这个厂再没有发生延期交纳税金的现象。

在纳税辅导中,我们还注意帮助企业提高经济效益。1982年,我们帮助县塑料厂利用了14吨废料,使企业少从银行贷款4.2万元,四个月节省利息支出1,000多元。与此同时,我们还协助企业推销产品,处理积压物资,去年,仅春秋鞋一项就收入4.4万元,全年增加盈利5.4万元。

由于我们加强了纳税辅导和税收宣传工作,企业不仅自觉纳税,还协助我们做好税收工作。如西渡搬运大队会计,在购买某公社一个社员出售的300副手套时,说服纳税人先交了税,再付款。县氮肥厂会计在向某大队办理购买红砖的付款手续时,发现售货人压低了红砖价格,抬高了运输价格,两相差额215元,便主动步行到税务所扣交了税款后才付款。由于企业协助护税,从而保证了国家税款的及时入库,使我们税收征管工作得以顺利进行。